

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

BO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIO MENSUAL EN LA SUSCRIPCION.
Madrid 18 de Fev. 10, Estranj. y Cit. 24.
LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN
En la Administracion, calle del Rubio, núm. 23, y
en el Pabellon de la Plaza de Santa Ana.

MODOS DE HACER LA SUSCRIPCION.
Entregando su importe en Madrid, o envián-
dolo en metálico, libranza o sellos de correo
a la Administracion; calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá suscripcion que no haya sido
previamente pagada.

AÑO XV.—NÚM. 1304 DE LA MAÑANA. MADRID.—MARTES 7 DE ENERO DE 1862. OFICINAS CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta no publica ayer ningún real decreto.

Por real orden de 2 del corriente se dispone, como antea dijimos, al dar cuenta de la distribución de premios en la Biblioteca, que se adjudique el premio de 8,000 rs. al *Ensayo de una Biblioteca de libros antiguos españoles raros y curiosos*, obra manuscrita del difunto D. Bartolomé José Gallardo, adicionada por don José Sancho Rayón y D. Manuel Remon Zarco del Valle, y que desde luego tan interesante libro se imprima por cuenta del ministerio de Fomento; que el premio de 6,000 rs. se adjudique a la *Bibliografía agrícola, ó sea Diccionario de los escritos que tratan de agricultura y sus ciencias auxiliares*, compuesta por don Braulio Anton Ramirez; que la *Biografía y Bibliografía médica y la Biblioteca jurídica de España*, trabajo anónimo aquel, y este de D. José Fernandez Llamazares, se adquieran por dicho establecimiento, siempre que en ello no tengamos inconveniente los autores; que en las sucesivas convocatorias a premios se espere que no podrán retirar sus obras los autores que a ellos aspiren, una vez entregadas en secretaría. Ademas S. M. ha prevenido al señor ministro de Fomento, signifique al señor director de la Biblioteca Nacional, que ha visto con agrado el celo de los empleados de dicho establecimiento en el cumplimiento de sus deberes durante el año anterior.

Por el ministerio de la Guerra se ha mandado que los intendentes de ejército y de division continuaran usando como divisas los entorchados y alambres que previene la real orden de 24 de octubre de 1860, debiendo tener cada alamar tres centímetros de alto y dos de ancho. Todos los jefes y oficiales del cuerpo de Administracion militar, desde subintendente inclusive abajo, llevarán las divisas de sus grados, empleos efectivos y supernumerarios en la forma que para las categorías del ejército, a que están asimiladas las respectivas clases, señala las reales órdenes de 2 de julio, 5 y 30 de agosto de 1860, reemplazando los galones de la boca-manga y antebrazo con serretas de 12 milímetros de ancho, las trenchillas con otras serretas de solo seis milímetros, y las estrellas con alambres iguales a lo de los intendentes, pero de metal imitando bordado.

Ha sido nombrado comandante de la corbeta *Villa de Bilbao* el capitán de fragata D. Enrique Paez y Fernandez.

Los puertos de la Brújula y la Mazorra, interpuestos entre Burgos y las provincias Vascongadas, se hallan coronados de tan espesa capa de nieve, que si han de pasar carruajes por los caminos reales que los atraviesan, tienen que separar la nieve a fuerza de mucho trabajo y estas los vecinos de los pueblos en que aquellos puertos se hallan situados.

Ha fallecido en Castro-Urdiales el señor D. Liborio de Salazar y Mazarredo, levan abogado y hermano del distinguido diputado a Cortes del mismo apellido.

Hace pocos dias fué devorada en pocos instantes por las llamas en Gueneiz (Vizcaya), una casa, perdiendo sus desgraciados habitantes dos niñas, sus reses vacunas, toda la cosecha de maiz y cuantos efectos poseia.

El gobernador capitán general de Puerto-Rico participa, con fecha 11 de diciembre próximo pasado, que no ocurre novedad en aquella isla, y que el estado sanitario es enteramente satisfactorio.

El hospital de Saint-Thomas, en Londres, va a ser demolido para ensanchar la estacion inmediata del camino de hierro. Con el valor de la indemnizacion convenida, que asciende a unos 30,000,000 de reales, se van a construir dos nuevos establecimientos, uno en la poblacion para 600 enfermos y otro en el campo para convalecientes.

El estado sanitario de Madrid en la última semana ha sido casi el mismo que en la anterior. Ademas de las toses, cefalalgias y catarros tan propios de la estacion, principian a observarse algunas calenturas gástricas, que al pasar al segundo setenario suelen degenerar en tifoideas. Hay muchos dolores reumáticos y nerviosos, que se resisten, sin duda por el temporal que estamos atravesando, a toda clase de medicaciones, por excelentes resultados que hayan dado en otras ocasiones. No han sido raros los casos de pulmonia, de pleuresias, de catarros pulmonales, de congestiones hepáticas y cerebrales, que en algunos se han anunciado con vértigos mas ó menos fuertes y constantes, zumbido de oidos y neuralgias, y las primeras (las hepáticas) con berborismos, flatosidades, digestiones difíciles, dolores en los hombros y nuca y bastante estreñimiento de vientre; ambas afecciones no han dejado de producir alguna mortandad cuando no se ha acudido a tiempo y con las medicaciones oportunas.

En el teatro de Oviedo ha dado algunos conciertos el guitarrista Sr. Cano, que ha obtenido la mas lisonjera acogida.

El sábado se estrenó en el teatro de Alicante la zarzuela *Quien manda manda*, y fué bien recibida y aplaudida por el público.

Catalina ha sido la última obra que ha ejecutado la compañía de zarzuela que hay en Santander. De su ejecucion dicen los diarios de aquella localidad que no pasó de mediana.

Los recargos impuestos sobre las contribuciones con aplicacion al presupuesto municipal de Alicante, rindieron en el año último la suma de 968,229 rs.

Los individuos que componen el sindicato de riegos de Alicante, se proponen plantear un nuevo sistema administrativo, como lo reclama la necesidad del servicio de riegos.

Segun escriben de Valladolid, hoy hará su debut en aquel precioso teatro la señora Liron y el actor Mata, con la comedia *Espinas de una flor*. Anteaer debió llegar el actor D. Manuel Catalina, pero no se sabe si dará alguna funcion.

En el pueblo de Santa Barbara, distante unas tres leguas de Tortosa, a consecuencia de las fuertes lluvias e ha inundado una casa, ocasionando la muerte de toda una familia, compuesta de un matrimonio con tres hijos.

En las inmediaciones de las playas cercanas a las golas del Ebro, segun escriben de Tortosa, son muchas las embarcaciones que se han perdido. En las cañanas de la ribera y cercanas al mar se dice que han perecido 24 personas: los caminos han estado intransitables; en el canal del Ebro ha habido roturas de consideracion, y los campos inmediatos al canal estaban tan inundados, que para salvarse los campesinos, han tenido que atravesar las aguas hasta el cuello. Hasta la fecha no se sabe aun detalladamente el número de desgracias y perjuicios.

De Canarias nos escriben diciéndonos, que no es exacto, como se ha asegurado, que hayan estado allí abandonados hasta ahora los ramos de Instruccion pública y de positos. Aparte de lo que en beneficio de ellos ha hecho el actual gobernador de Canarias Sr. Vazquez, no pueden menos reconocerse lo mucho que en favor de los mismos ramos ha hecho su antecesor el brigadier Sr. Ravenel, que ha desempeñado el cargo de gobernador durante dos años a satisfaccion del gobierno y de sus administrados. El gobierno de S. M., conociendo que para la liquidacion de los Positos era necesario aumento de personal, nombró otro empleado para esta seccion, no para islas Canarias solamente, sino para las demás provincias, y precisamente ha debido este aumento de empleados influir en la mayor rapidez de la liquidacion.

La frecuencia con que muchos oficiales del ejército eran baja en el mismo por no incorporarse a sus banderas en el término prefijado, y rehabilitados despues por justificar que sus enfermedades no les habian permitido emprender la marcha, dió lugar a que se dictasen las disposiciones contenidas en la real orden de 22 de noviembre de 1859, con el fin de establecer una diferencia entre los que hallándose verdaderamente enfermos no pueden presentarse con oportunidad en los cuerpos, y aquellos que por conveniencia particular recurren al medio de no incorporarse hasta que se cubre su vacante, y que obtenida la rehabilitacion eluden por dicho medio la obediencia debida a las órdenes de S. M.; pero no siendo aun aquellas suficientes, toda vez que algunos, aunque pocos, tratan de no dar cumplimiento a las mismas, y con el fin de hacer conocer mas detalladamente a las autoridades militares la forma en que han de obrar en aquellos casos, asi como reasumir en una sola real previ-

dencia cuanto concierne al objeto de que se trata; se han dictado varias reglas encaminadas a dicho objeto por real orden de 16 de diciembre último.

Por real orden de 21 de diciembre se ha resuelto que en lo sucesivo la remision que se hace periódicamente al ministerio de la Guerra de las hojas de servicio de los jefes y oficiales de las diferentes armas é institutos del ejército, tenga lugar cada dos años en el mes de febrero, a partir del de 1863, debiendo estar totalizadas por fin de los años pares y en un todo conformes al modelo é instrucciones que acompañan a la real orden de 20 de noviembre de 1855.

Varios ayuntamientos de la provincia de Asturias han representado a S. M. la Reina y a las Cortes, la conveniencia de que se realice la construccion de un puerto de refugio en la hermosa bahia de Luanco. Del estudio que el ingeniero don Guillermo Schulz hizo de dicho proyecto, resulta que éste se podrá realizar por una suma insignificante con relacion a los grandes beneficios que han de resultar a la provincia, tan rica en productos minerales propios para la esportacion.

En Vigo se ha inaugurado con el título de *La Fundidora*, una gran fabrica de fundicion de hierro, levantada de nueva planta en la calle del Arsenal, por los señores Ortega y Vaamonde.

La junta provincial creada en Oviedo para impulsar la suscripcion al ferro-carril de Leon, ha acordado dirigir una invitacion a los señores alcaldes para que convocando las localidades y mayores contribuyentes constituyan juntas locales con el propio objeto.

El martes por la noche, estando manobrando una locomotora en la estacion de Barceña, chocó con un wagon, causando varias desgracias. Segun parece, uno de los mozos que estaba ocupado en mover el wagon, murió despues de amputarle la pierna; a otro le cortaron los dedos de las manos, y otros dos quedaron levemente heridos.

A la Biblioteca Nacional de España, establecida en Madrid, asistió el público en el año de 1861, mucho mas que en el de 1860, en el cual subió hasta 18,000 el número de los concurrentes; la proporcion de estos vino a ser la misma del dicho año: los lectores de obras de historia fueron los mas; despues los de ciencias y artes; luego los de bellas letras, tras estos los de escritas de jurisprudencia; en penúltimo lugar los de periódicos y misceláneas, y en el postrero los de ciencias teológicas. Asi resulta en la Memoria leida ayer en el acto de la distribucion de los premios.

Se ha hecho ya el ensayo del cable telegráfico submarino destinado a la travesia de la ria de Bivadeo en la línea que se está construyendo entre el Ferrol y Santander por la costa. Se ha obtenido el resultado mas satisfactorio respecto del

perfecto estado de aislamiento en que se hallan dichos conductores, sin que se haya notado el menor indicio de solucion de continuidad, ni la mas minima derivacion de las corrientes.

No 28,000,000 como equivocadamente hemos dicho tomándolo de uno de nuestros colegas, sino mas de 46,000,000 se han recaudado en la aduana de Bilbao en el último año, de los cuales diez y ocho corresponden a material de ferrocarriles. Al adquirir esos datos, que prueban el gran incremento que va tomando el comercio de Bilbao, la prensa de aquella localidad pide la aplicacion de algunos de estos rendimientos a la mejora de la rica arteria que une a Bilbao con la mar, y que se halla en el estado mas lamentable.

Es considerable el aumento de libros adquiridos por la Biblioteca nacional, ya procedentes de las entregas hechas por los editores, a fin de asegurar la propiedad literaria, ya comprados, ya recibidos de manos generosas que se complacen en auxiliar a los estudiosos. Unas 800 obras entraron en el año de 1860 en la Biblioteca: 1,341 habian entrado ya a principios de diciembre último, las cuales componen 2,071 volúmenes.

Entre los manuscritos comprados por la Biblioteca en el año último, se cuentan 28 lios de documentos estendidos en vitela, relativos casi todos al cardenal Francisco Jimenez de Cisneros: 2,000 reales no mas costó esta adquisicion a la Biblioteca. Poco, respectivamente, se ha gastado tambien en la de 13 códices latinos, uno árabe, algun manuscrito curioso en castellano y 13 ejecutorias. Se le han cedido ademas seis obras dramáticas autógrafas del difunto D. Dionisio Solís, padre del sabio profesor médico del mismo nombre, que en estos dias ha bajado al sepulcro, niaguna impresa, y una sola representada: son *Tello de Neira*, tragedia original; *La Pupila*, comedia original; *Zeidar*, tragedia traducida libremente del *Abusar* de Mr. Ducis; *La Sevillana*, imitacion de *La Prude ou la Gardeuse de cassette*, de Voltaire, que refundió la comedia inglesa de Wycherley, titulada *Plain Dealer*; y una refundicion de la comedia de Calderon, titulada *Afectos de odio y amor*. Ha adquirido tambien varios manuscritos y un libro impreso, regalados por Mr. Aquiles Jubinal; el o. b. libro titulado *Nicolai Klimi iter subterraneum*, don del Sr. Peter de Frost, teniente del cuerpo de artilleria real de Dinamarca; y una carta autógrafa del abate D. Lorenzo Hervás, y otra de D. Juan Sempere y Guarinos, que se debe a la generosidad del Sr. D. José Fernandez Llamazares.

A los datos sobre produccion de carbon de piedra en España, que publicamos hace poco dias, podemos añadir las siguientes, que contribuyen a demostrar la riqueza que de este artículo encierra nuestro suelo, y la facilidad con que podrá obtenerse a medida que se vayan me-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. 93

—¿Tu gais con mis sentimientos! murmuró: acábame.
—Nadie mas que yo desca terminar esta explicacion caojosa. Os he dicho que siga un camino y tanto peor para los obstáculos que encuentre al paso: si vos sois madre, yo tengo derechos de tutor.
—¿Tutor!
—¿Qué otro nombre dais a quien por cumplir la voluntad de un moribundo sacrifica toda su vida en provecho de otro? Mi juramento cumplido por espacio de diez y ocho años me da una autoridad igual a la vuestra.
—¿Igual!
—Superior quizá: vos teneis la autoridad delegada por la naturaleza: yo tengo una autoridad comprada al precio de mi sangre: ella me da el derecho de velar por la huérfana junto a su misma madre!
—¿Desconfiais de mí!
—Esta mañana dijisteis que si vuestra hija voliese indigna de su nombre la rechazaria!
—¿Y qué debo temer? exclamó con espanto la princesa.
—Nada, señora: la hija de Nevers, ha vivido a mi lado, pura como los ángeles del cielo!
—Entonces...
—No sois vos quien debe temer; soy yo.
La princesa se mordió los labios.
—Yo, que llegaba dichoso, lleno de esperanzas... y vuestras palabras helaron mi corazón, sin ellas vuestra hija estaria ya en vuestros brazos; pero en vos hablaba el orgullo mas alto que el amor maternal. Venia en busca del corazón de la madre y me encontré con el escudo de la gran señora!
—No me conocéis, replicó la princesa llorando, a un do me juzgais por esa palabra.

94 BIBLIOTECA DE ESPAÑA

—Vais a decirme quizá que os ama?
—Si no lo creyera, dejaria de existir!
La princesa se dejó caer sobre uno de los bancos que adornaban la calle de árboles por donde iba; su cólera le cegaba hasta el punto de no querer dar oido a la persuasion a todo razonamiento: para ella Lagardiere era un aventurero que se hacia pagar a peso de oro.
—La noche iba caminando a su término, y al paso que los vasos se chocaban en los salones, las luces se iban estinguendo en el jardín, cada vez mas solitario.
—¿Sabe Aurora el nombre de su familia? dijo la princesa.
—Se cree una niña abandonada y recogida por mí.
Y como la princesa levantase con altivez su cabeza, añadió Enrique:
—Esto os favorece, señora: cuando Aurora sepa la distancia que nos separa...
—¿La sabrá?
—La sabrá, señora; creéis que quiero librarla de vuestra esclavitud para esclavizarla yo? Decidme, por la memoria de Nevers: ¿mi hija vivirá a mi lado segura y libre? y es la entrega.
—La princesa, que no aguardaba esta conclusion, la creyó una nueva estratagemas, y vaciló.
—Espero vuestra respuesta, dijo Lagardiere.
—La princesa le tendió su mano, que él estrechó sorprendido y murmuró:
—Perdonad a una pobre mujer que vive rodeada de enemigos.
—¿Señora! ¿Y qué me dais?
—Mucho es debo; no era así como debiamos haberlos visto, Mr. de Lagardiere: vos os habeis mos-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. 95

su lado una antigua servidora de vuestro primer marido; a Francisca.
—Francisca Berrichon? gracias, gracias, ese rasgo es digno de un caballero.
—Estas palabras hirieron el corazón de Enrique como un insulto.
—Conducidme junto a mi hija: estoy pronta a seguirla.
—Yo no lo estoy a llevaros.
—¿Cómo! no estais pronto?
—Hay en torno nuestro grandes peligros.
—En torno de mi hija? yo la defenderé.
—Vos! vos, señora! exclamó Lagardiere con acento vibrante; y despues de una pausa añadió: No os habeis preguntado por qué este nombre ha tardado tanto en devolveros vuestra hija?
—¿Si?
—Por qué no me lo habeis preguntado?
—Mi dicha está en vuestras manos.
—Os causo miedo! dijo Enrique sonriendo tristemente: pues bien, si me lo hubiérais preguntado os hubiera respondido con toda la franqueza que consiste el respeto que me inspirais.
—Pues bien, dad par hecha la pregunta.
—En hora buena; si he tardado tanto en devolveros vuestra hija, es porque llegó a mi noticia que la viuda de Nevers se llamaba princesa de Gonzaga!
—La princesa escondió el rostro entre sus manos.
—La viuda de Nevers! Cuando me convencí, señora, de que era cierto, me dije: «La hija de Nevers, no puede habitar la casa de Gonzaga.»
—Caballero!
—Perdonad, vos ignorais muchas cosas: ignorais por qué la noticia de vuestro matrimonio me indign-

jorando los medios de transporte. Asturias contiene veinte leguas cuadradas de terreno carbonífero, que encierra sobre mil millones de toneladas de hulla. Cuencas una legua cuadrada, veinte millones de toneladas. Basmel y Espiel cuatro leguas cuadradas, con sesientos millones de toneladas. Villanueva del Río una legua cuadrada con veinte millones de toneladas. Gerona otra legua cuadrada, con veinte y tres millones de toneladas. Teruel cuatro leguas cuadradas, con doscientos millones de toneladas. Leon y Palencia diez leguas cuadradas, con quinientos ochenta millones de toneladas. Burgos y Soria cuarenta leguas cuadradas, con cien millones de toneladas. Reuniendo pues estas ochenta y una leguas cuadradas de terreno carbonífero, que contienen la enorme cantidad de 2,144 millones de toneladas de hulla reconocido, fácilmente se comprende la utilidad que podría lograrse beneficiando esos ricos tesoros y aplicándolos a la industria nacional. Además, dando nuestros carbones un 66 por 100 de coke, los ingleses un 70, y los de Bélgica y Alemania un 50, también tenemos la primacía sobre estos últimos, y una sola diferencia de un 4 por 100 de los ingleses que casi se nivela, dando los nuestros 1/2 por 100 de cenizas menos que los suyos.

Anteayer como día de Pascua de Reyes, han acudido a felicitar al presidente del Consejo y ministro de la Guerra, los jefes superiores y las corporaciones militares.

El baile de máscaras que tuvo lugar anteayer en el teatro de la Zarzuela, estuvo mas alegre y bullicioso que brillante. Hubo una regular entrada, pero las personas conocidas pertenecían en lo general al bello sexo.

El intérprete Sr. D. Fernando Maria Azancot, que de real orden ha acompañado hasta Rabat á Muley-el-Abbas, está á punto de regresar á Madrid. Segun nos dicen de Tánger ha sido objeto de grandes deferencias y obsequios tanto por parte del califa como emperador.

Ayer hemos recibido curiosísimos pormenores de la recepción hecha en Rabat al califa Muley-el-Abbas y á nuestros compatriotas, como tambien de los obsequios que á estos se han hecho. La abundancia de materiales nos obliga á reservarlos para nuestro próximo número.

El premio de 10,000 duros que en el sorteo de 24 de diciembre último obtuvo el billete núm. 20,459, despachado en la administración de loterías núm. 4 de esta corte, establecida nuevamente en la Puerta del Sol, frente al principal, le ha correspondido á un artesano que habita en la calle de la Ruda, el cual en medio de su modesta fortuna tuvo la feliz idea de tomarle entero.

La sociedad económica Matritense ha recibido en su seno en las últimas sesiones á los señores D. Miguel de Llamas, D. Juan Manuel de Aranzazu, Ilmo. señor D. Vicente Santiago de Masarnau, D. Antonio Merelo, Excmo. Sr. D. José María Marqués, Ilmo. Sr. D. Manuel de Echevarría é Iribarren, Excmo. Sr. marqués de Casa Córdoba, Excmo. Sr. don Enrique del Pezo, Sr. D. Manuel Becerra, Sr. D. Joaquín de Medina y Rodríguez y el Sr. D. José Salgado y Guillermo entre otros.

La sociedad económica Matritense en

sus últimas reuniones ha continuado la discusión del dictamen de la comisión sobre el ejercicio de las profesiones médicas, habiendo tomado parte en el debate los señores Malo, Lopez, Maestro, Castro y Blanc, Fro, Díez, Rincón, Sorni y Villegas y Ceballos.

Todavía no hay noticias oficiales de la interesantísima que nos dió anteayer el telégrafo sobre la presteza con que los marroquíes se disponen á cumplir el tratado de Madrid y cuantos compromisos han contraído con España; pero anteayer ha llegado á esta corte una persona que ha visto preparados y encajonados ya en Tánger, para remitirse á España, un millón de duros.

Todo cuanto ha dicho estos días la prensa extranjera y nacional sobre haberse desbaratado la negociación establecida en Londres con el gobierno marroquí para obtener las cantidades que debe abonar á España, carece de fundamento. El empréstito está concluido, y hace mas de un mes que se tienen en Madrid noticias oficiales de su terminación.

El gobierno de S. M. ha decidido, respondiendo á la consulta que se le hizo anteayer por las autoridades superiores de Cádiz, que el vapor separatista de guerra Sumter desembarque los 43 prisioneros trae que á bordo, los que serán entregados á su consúl y puestos inmediatamente en libertad, y que luego que el buque reciba los auxilios indispensables para hacerse á la mar, deje al momento el puerto de Cádiz.

Anteayer salió de Algeciras para Tetuan el vapor de guerra Vulcano en relevo del de igual clase Vasco Núñez de Balboa.

Por despacho telegráfico se sabe que ayer ha tomado posesión de la comandancia general del departamento del Ferrol el teniente general de marina y senador del reino D. Antonio Santa Cruz, ministro que fué en el gabinete del señor duque de la Victoria.

Anteayer á las ocho recibió S. M. en audiencia privada al gobernador civil de Salamanca Sr. Gallostra, á quien se designa como elegido para ocupar la secretaría del gobierno civil de Madrid.

Ayer á las tres de la tarde no había llegado á Madrid el correo de Andalucía que debe traer al gobierno las noticias de Ultramar. Por esto no se puede decir todavía si es ó no cierta la noticia que nos comunicó anteayer por el telégrafo nuestro corresponsal de Cádiz, de que el general Serrano enviaba por este correo su dimisión.

Anteayer se reunió el consejo de ministros en la presidencia. Estuvo reunido desde las nueve á las diez y media. Parece que en él se trató de los incidentes á que ha dado lugar la llegada á Cádiz del vapor separatista de guerra el Sumpter. El consejo de ministros acordó insistir en este y en otros casos semejantes en la completa observancia del real decreto de 17 de junio del año anterior.

D. Manuel de Iriarte y Badía, oficial que era del gobierno civil de Madrid, y secretario particular en el mismo gobierno del señor marqués de la Vega de Armijo, ha sido nombrado auxiliar del ministerio de Fomento y agregado al gabinete particular del ministro.

La suspensión de pagos de la casa de

banca de Osseba y compañía ha causado grandes desastres y perjuicios. Segun se dice, el Sr. Osma, antiguo ministro del Perú, ha perdido cinco millones de reales; 28,000 duros el conde de Vega Mar; 40,000 el señor de Esperanza; una gran cantidad el conde de Balazote; desde diez á veinte mil duros muchas personas conocidas de esta corte; y hasta cantidades de tres á cuatro mil reales algunos cocheros de plaza que habían depositado en aquella casa sus ahorros. Se ha dicho que desde anteayer no se había visto en Madrid al señor Sr. Ibarrola que dirigía los negocios de la casa, y parece que anteayer hubo una junta de abogados amigos de la misma, para poner en claro el estado de los negocios, y conocer á punto fijo la responsabilidad que cabe á la misma por los depósitos que estaban en ella constituidos.

Anteayer entró en Vigo de arribada el vapor inglés de guerra Migerá, procedente de Gibraltar, y que se dirige á Portsmouth.

Se confirma la noticia de que irá de ministro español á Venezuela el Sr. Zambrano; pero aun no se firmado su nombramiento.

Ha mejorado el estado de los puertos de España en nuestras principales carreteras, habiendo empezado á regularizarse las comunicaciones.

Ha llegado á Acra, costa occidental de Africa, el vice-consul español, D. Narciso Perez Petinto, después de una corta ausencia, habiendo sido perfectamente recibido por las autoridades inglesa y holandesa y por los jefes de las diversas factorías que hay en aquel punto. Se esperaban algunos buques españoles de la Habana para la factoría española con aguardiente de caña y habían llegado varios arribos de Santa Cruz de Tenerife de este artículo. La llegada del Sr. Petinto había reanimado las transacciones con las Canarias, y se esperaba que llegasen envíos de dicho punto de alguna consideración.

SS. AA. RR. los duques de Montpensier han aprovechado ayer el telégrafo para felicitar á SS. MM. con motivo de la Pascua de Reyes.

La infanta doña Isabel Francisca va aliviándose, pero paulatinamente y sin llegar á una completa salud. Ayer, como todos los días en que luce un bello sol, S. A. salió á pasear en coche. Todavía no se ha dado orden alguna para su marcha á Sevilla, pero suponemos que se realizará en cuanto se asegure el tiempo.

Ayer tarde hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Cádiz 6. En virtud de órdenes del gobierno, y si el estado sanitario del Sumpter le permite, mañana será recibido á plática, y quedarán los 43 prisioneros que conduce bajo la protección de España y del consúl de los Estados Unidos.

Tambien ha mandado el gobierno que inmediatamente que haga entrega de los prisioneros, se le intimé la orden de alejarse, previo el prestarle los auxilios indispensables para ponerse en franquía; pero hasta ahora el capitán del Sumpter no ha reclamado de la marina auxilio ninguno.

Ayer tarde á las tres y media y á las

cuatro se ha presentado á felicitar á su magestad por la festividad del día, comisiones del Senado y del Congreso. Al recibir á estas en el salon del Trono, Sus Magestades han aparecido rodeados de todos los ministros, que habían llegado antes á ofrecer á los reyes sus felicitaciones.

Ayer se ha celebrado en la Capilla real la solemnidad de los Santos Reyes, en que la R. n. de España ofrece al Señor los tres cálices. A la función han asistido S. M. el rey, los infantes, los prelados residentes de Madrid, muchos grandes de España, los jefes de Palacio y los gentiles hombres y ayudados de semana de Su Magestad.

Ayer no hemos recibido partes telegráficas del extranjero. Creemos que las líneas estén en algunos puntos interrumpidas, pues recibimos por Valencia un despacho que nos fué dirigido el 4 desde París. Las noticias que este despacho contiene son viejas: se reducen á decir que se aumentan las probabilidades de paz entre Inglaterra y los estados Unidos.

Las autoridades superiores civil y militar de Valladolid se han puesto de acuerdo con objeto de formar una junta encargada de abrir en aquella provincia la suscripción Monturiol.

Un periódico médico dice que sus redactores han visto el testimonio original dado por el príncipe Muley-el-Abbas á favor del Sr. D. Miguel Lázaro y Cervera, designado para la asistencia médica de la embajada marroquí durante su permanencia en esta Corte; en el cual se acredita la utilidad de los servicios prestados por el Sr. Lázaro, y la gratitud del califa por el esmero y acierto con que ha desempeñado dicha asistencia.

El comité inglés encargado de estudiar la telegrafía submarina, ha presentado últimamente su informe á las cámaras de la Gran Bretaña; que contiene la historia de la telegrafía submarina hasta principios de enero de 1861. En esta época habían sido sumergidos 18,884 kilómetros de cables, de los cuales solo funcionaban 4,806. Los otros 12,000 estaban inservibles, y se había podido recoger una pequeña parte. Los cables colocados en mares poco profundos, es decir, cuya profundidad no pasa de 100 brazas, y que por consiguiente pueden ser perjudicados por las anclas, ascienden al número de 30. De los cables colocados en mares profundos, los principales son los cables trasatlánticos y la línea del Mar Rojo, la cual tiene un desarrollo de 5,600 kilómetros.

Hace pocas noches ocurrió un incendio tan violento en una casa particular del pueblo de Alcover, que se temía su propagación á las casas contiguas y que motivase un considerable siniestro. A las eficaces disposiciones de la autoridad y la cooperación del vecindario, se debió la pronta extinción del fuego, que se atribuye únicamente á algun descuido.

Sucede á veces que el vino contrae el gusto del azufre á consecuencia de un azuframiento tardío ó excesivo. Para desembarazarle de este defecto, basta solamente trasegarle en una pipa fuertemente azufrada, y se consigue el objeto instantáneamente. El fenómeno que se opera consiste en la absorción del olor sulfuroso por el ácido sulfúrico.

San Petersburgo 5. Desde que empezó el conflicto británico-americano ha empiezo Prusia su influencia en Washington en favor de la paz, y ha comunicado á las potencias los informes que le ha enviado su ministro en Washington sobre la cuestión.

Londres 5. Los principales diarios deducen del lenguaje templado de los periódicos americanos, que está asegurada la paz y que será debida, añaden, á la moderación con que ha sido redactada la nota de John Russell.

La ciudad de Sacramento, capital de California, ha sido inundada, y habia cuatro pies de agua en las calles. La pérdida se calcula en 10 millones de reales.

Marsella 5. Han sido importados por este puerto durante el año de 1861, seis millones de hectólitros de granos.

El tribunal de Aix ha suprimido «L'Union du Har» por no haber declarado que variaba de redactor en jefe El «Phare de la Loire» y «L'Esperance de Nantes» han sido obligados á insertar comunicados de la autoridad por falsedades contenidas en sus artículos.

Paris 5. El «Siecle» y otros periódicos atacan la reciente carta del obispo de Arras escrita como las anteriores de los otros prelados en sentido ultramarino.

Se creía en Nueva-York que la cuestión de los preses se resolverá por la vía diplomática ó por el arbitraje de una potencia.

Se dice que en el Kerronan ha estallado una insurrección maronita.

El emperador de Austria persiste en no hacer concesiones ni al partido retrógado ni al de los magistros.

El emperador Napoleón se ocupa en examinar un plan de reorganización de Africa francesa que le ha sometido el mariscal Pelissier.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 945 fanegas de trigo de 36 á 61 rs. fanega, quedando por vender sobre 540 fanegas de trigo; cebada de 31 á 32 rs. fanega, y la algarroba á 41 reales.

Con el epigrafe de «Viva el Rey» dice el día 3 A Epoca de Lisboa que el rey D. Luis sintiéndose enteramente bueno regresará muy pronto á la capital. El mismo periódico añade que el rey y su augusta madre irán á habitar en casa del par del reino Sr. Costa Lobe.

El infante D. Augusto de Portugal continuaba el 3 sin haberle abandonado el estado febril.

D. Esteban Fluvia, presbítero, dirige á La Esperanza una carta rectificando algunas inexactitudes en que dice incurrió el Sr. Olegaza en la sesión del doce de diciembre al dar cuenta de las circunstancias que mediaron para que se denegase la sepultura eclesiástica al

no; por qué juzgaba un sacrilegio traer la hija de quien me llamó amigo al morir, á la casa de Gonzaga... —Y no me direis todas esas razones? —No en verdad: esta primera entrevista debe ser muy corta; pero al saber vuestro matrimonio, me dije: «Cómo defenderá á su hija si no ha sabido defenderse ella?» —Caballero! caballero! destrozais mi alma. —Dios sabe que no es esa mi intención. —Ignorais cuál era el carácter de mi padre? —Solo sé que amábais entrañablemente al duque de Nevers, y por lo mismo que érais una esposa amante; es mas significativo para mí, que hayais cedido. —Hice constar el nacimiento de mi hija. —Nuestras leyes no admiten esa prueba: las verdaderas pruebas de vuestro matrimonio y del nacimiento de Aurora las tengo yo. —Me las dareis? —Vos, á pesar de vuestra firmeza cedisteis! —¿Qué sospecha! ¡Intentais negarme mi hija? —He corrido cuatrocientas leguas arriesgando mi cabeza para traerla... pero tengo mi línea trazada; hace 18 años que velo por vuestra hija, y su vida me pertenece diez veces, porque diez veces la he salvado. —Oh! gracias, gracias. —Y la defenderé aun contra todo el mundo, hasta contra... —Contra su madre acaso, dijo la princesa con altivez. —Quizá. —Un destello de amor propio herido, iluminó los ojos de la princesa.

za; es porque todo le he adivinado; porque he comprendido que aun no debía cantar victoria; porque al veros jóven, hermoso y sin un nombre, he comprendido vuestra intención de crearos una fortuna en un momento. —Señora, el que nos ve desde el cielo me venga de vuestros ultrages! —¿Sosteneis que no habeis abrigado ese sueño insensato? —Después de una pausa, durante la cual la princesa desafiaba con su mirada á Enrique, este repuso con acento sentidó: —Es verdad, no tengo un nombre... ayer era un proseripto... y sin embargo, no os engañais, he dado abrigo en mi mente á ese sueño, no insensato; sino santo, divino! Ayer era aun un misterio para mí, ayer ignoraba... La princesa sonrió con amargura. —Os lo juro, señora, por mi honra y por mi amor! Esta última palabra arrancó á la princesa una mirada de furor. —Ayer, Dios me es testigo, mi único pensamiento era devolver á la viuda de Nevers el depósito sagrado que me confiaron... digo la verdad y poco me importa ser creído ó no; soy dueño de la situación, juez soberano del destino de vuestra hija! Cuando salí de Madrid para traerla á vuestro lado, ninguna temer, ninguna tristeza abrigaba; creía que la madre de Aurora debía abrirnos á ella y á mi los brazos trémula de alegría; pero conforme la distancia se acertaba, en mi corazón se iba profundizando una herida. Mi boca quería exclamar: «¡hija mía!...» ¡mentira, Aurora no es mi hija! Yo la contemplaba con lágrimas en los ojos, y ella inocente quizá, me sonreía, no como se sonríe á un padre...

—Por esa palabra, si. Si se tratara de mi aguardaría, pero se trata de ella: qué suerte la aguarda en la casa que vos vivís? Qué le preparais? Riquezas, honores, fausto en vez de la tranquila alegría que va á perder! No es eso lo que buscamos. Todas las riquezas no valen una palabra de ternura! Vos le ofrecéis en vez de amor, nobleza... si no la definiendo de este nuevo peligro como de tantos otros, nada he conseguido, nada! Y se detuvo como aguardando una respuesta: la princesa nada contestó. —Señora, continuó Enrique con exaltación creciente: tengo un derecho á exigir que Aurora sea dichosa, libre... y antes que verla esclava... Enrique se detuvo. —Acabad, dijo la princesa con provocativo ademán. —Es inútil; me habeis comprendido. La princesa le miró frente á frente y exclamó con amarga sonrisa: —Mejor de lo que pensais! Cuando se tiene en rehén á la heredera mas rica de la Francia, no es extraño que se quiera hacer de ella un instrumento de la fortuna.

VI. OTRA ENTREVISTA. Estas palabras dejaron á Lagardiere atónico: tanta era la esadía que encerraban! La princesa, interpretando su asombro por confusión, exclamó mas altiva: —Si me habeis visto fria, caballero, si no habeis sentido escapar de mi pecho el grito de la naturale-

cadáver de Rafael Puig, vecino de la Escala, en la diócesis de Gerona.

Parece se halla ya completamente organizada y ejerciendo el importante y penoso servicio que les está confiado, la randa subterránea del alcantarillado de Madrid, y pasan de mil, según dice un periódico, los comerciantes que se han suscrito para sostener tan útil institución.

La Biblioteca nacional ha adquirido dos retratos originales pintados al óleo, el del P. Eusebio de Nieremberg y el de D. Joaquín María Patiño, director que fué de la misma Biblioteca.

Asegúrase, por relación de personas que se dicen enteradas, que las fuerzas españolas, una vez posesionadas ya de Veracruz y del castillo de San Juan de Ulua, esperarán para continuar sus operaciones en Méjico á que lleguen á Veracruz así el general Priu como las escuadras aliadas y las tropas francesas e inglesas. Las escuadras deben ocupar á Tampico, y el ejército aliado, fuerte de unos 9,000 hombres desalojará pronto á las tropas mejicanas de la Puebla, que no es posición estratégica, y se abrirán las puertas de la capital.

Es cierto, según *La Epoca*, que el general Almonte piense en pasar desde luego á Méjico: cree su presencia en Europa mas conveniente al porvenir y á la causa de su patria.

Con arreglo á datos oficiales, la renta de tabacos ha tenido en los años últimos un aumento comparativo de ochenta millones anuales, cerca de la tercera parte de lo que importaba esta renta á la subida al poder del gabinete actual.

Puestos ya de acuerdo completamente los ministros de Hacienda y de Fomento sobre el presupuesto extraordinario de obras públicas en el año actual, el Tesoro hará frente á todos los compromisos contraídos, y no se detendrá el desarrollo meditado de las obras públicas; pero cuidando de dar gran unidad y concierto á los trabajos y de no encarecer mas y mas la mano de obra, tan costosa hoy para la agricultura y la industria, con llamamientos de grandes masas de jornaleros que no puede satisfacer nuestra población aun exigua.

Dicese que la importante cuestion de los montes que habrán de exceptuarse de la desamortización, será resuelta en breve, teniendo á la vez en cuenta el interés de conservar cuantos deban conservarse y de entregar á la circulación los que no pueden considerarse como necesarios.

El domingo, primer día de eleccion de un diputado por el distrito de Torrijos (Telefo), reunió todos los sufragios emitidos, que fueron 473, el Sr. D. Francisco Martín Serrano, concejal que ha sido de Madrid y secretario del consejo de administración del canal de Isabel II.

En esta semana deben firmar en París los Sres. Thouvenel y Men el convenio relativo á la deuda de 1823. Antes de su ratificación será presentado á las Cortes.

La canonización de los mártires del Japon y la del beato Miguel de los Santos, se verificará en Roma en la primera quincena de julio. Van á dirigirse cartas de invitación á todos los obispos del mundo católico, por si quieren concurrir á esta padosa ceremonia. El deseo del Soberano Pontífice es que el mayor número posible de obispos correspondan á su llamamiento. Se sabe ya que la intencion de muchos preládos es la de aprovechar tan feliz coyuntura para pasar á Roma, poniendo personalmente á los piés del soberano pontífice sus votos, sus ofrendas, y los testimonios de su mas inviolable adhesión.

El Reino dice saber de un modo positivo que el Sr. D. Antonio Rosales y Liberal, actualmente sub-director del registro de la propiedad, ha presentado la dimision de este destino, el cual se halla firmemente resuelto á abandonar desde luego.

En Oporto aparecieron pasquines el día 30, escitados al pueblo al desorden. El pueblo los leyó con indiferencia.

El general filibustero Roberto Wheat, fué traspasado de costado á costado por una bala en la batalla de Manassas; pero no ha muerto y se cree que se salve. El general Kenningsen, segundo de Walker, ha entrado á servir en el ejército separatista.

La Union de Nicaragua dice que de aquel pais se ha enviado á los Estados-Unidos un cargamento de algodón, que ha sido apreciadísimo y se ha pagado á 22 centavos libra.

Muchas señoras distinguidas, esposas é hijas de las primeras familias de los Estados del Sur, han sido arrestandas formalmente por haberse aprovechado de su sexo y de su elevada posición social para hacer el papel de espías. Entre ellas está la esposa del senador Gwin, de California. Esta señora era desde mucho tiempo el dador de los primeros círculos sociales en Washington, y distinguida por su gran belleza y talentos sobresalientes, no menos que por su indomable valor personal.

Ampliando las noticias que damos en otro lugar, sobre la suspension de pagos de la casa O'shea, diremos con referencia á informes que parecen verídicos, que la diferencia entre el activo y el pasivo de dicha casa pasa de diez y seis millones de reales. La casa de banca la constituyen los Sres. O'shea, hijo, duque de Sanlúcar, Kennedy é Ibarrola. Este último parece haber escrito á sus consocios una carta en que dice ha abusado de su confianza, siendo probable que los tribunales entiendan ya de este triste asunto. Las existencias halladas en caja no pasaban de mil duros en metálico. La casa O'shea tenía con el Estado una contrata de maderas para la marina, además de la otra de que hemos hablado para la construcción de 24,000 fusiles. En una y otra los intereses públicos se hallan garantidos. A consecuencia de la respetabilidad y crédito de esta casa, parece que en ella tenían fondos ó depósitos, entre otras personas, los Sres. de Osmá, vizconde de Villandrando, marqués de O'Gavan, de Villavieja, conde de Vegamar, Rivas, Lara, duque de Baena, condes de Giralde, marqués de Montevirgen y otras muchas personas.

No es cierto, como ha dicho un periódico opositorista, que el gobierno de S. M. piense dejar indefinidamente vacante la plenipotencia de Prusia; pero es natural, y como acontece siempre en tales casos, que antes de nombrar á la persona que tenga pensado enviar allí, lo ponga en noticia del gabinete de Berlin.

Bice anoche *La Epoca*, que el gabinete se ocupa en estos momentos de elegir las personas mas caracterizadas para las cuatro vacantes en el Consejo de Estado. Inmediatamente despues, y si el estado de salud del Sr. Santa Cruz no mejorase, se nombrará al que haya de sustituirle en la presidencia del tribunal mayor de cuentas. Tambien ha oido aquel diario, que si el Sr. Casanova pasa en efecto al Consejo de Guerra y Marina, irá el Sr. Monares á la subsecretaria de Gracia y Justicia, y el Sr. Auriolas á la direccion vacante de estadística.

El Padre Santo, á quien fueron presentados hace dias por monseñor Merode los oficiales del ejército pontificio dijo contestando al discurso que el cardinal le dirigió: «Volveremos juntos á las provincias usurpadas y tiranizadas por nuestros enemigos. Estas provincias pertenecen á la Santa Sede en toda su integridad, y no cedere en nada, porque no me es permitido abandonar el dominio de la Iglesia, que es la prenda de la libertad y de la independencia del vicario de Jesucristo. Digo con confianza: volveremos á esas provincias. Si yo no estoy entonces con vosotros, estará aquel que ocupe entonces esta Sede, porque Simon muere, pero Pedro no puede morir.»

Uno de nuestros colegas ha dicho con referencia á cartas de Filipinas, que el deseo del general Lemery de abandonar la capitania general de aquellas islas, se funda no solo en su falta de salud, sino en la falta de valor y constancia para hacer frente al trabajo y las dificultades que ofrece tan importante cargo. Por nuestra parte creemos que el general Lemery ha dado en Puerto Rico y otras partes demasiadas pruebas de valor y perseverancia para que se pueda ni aun presumir, que desee ser relevado en el mando de las islas Filipinas, por las causas que nuestro colega indica.

La *Armonia*, periódico de Turin, publica con el título de *Regalo de los italianos al niño rey de Italia*, un artículo del que resulta que los italianos han aumentado cinco impuestos, y que los diferentes Estados que se ha apropiado el Piemonte pagaban á sus depósitos señores 180 millones de reales, y ahora pagan á sus libertadores 384 millones. Por ejemplo, el reino de las Dos Sicilias pagaba bajo la atroz tiranía de los Borbones, 3.422.000 libras, y hoy regenerado y libertado, no paga mas que 23.800.000.

Las fuerzas marítimas de que se componen las escuadras de varios Estados, son las que se espresan á continuación: Austria 137 buques con 894 cañones; China 228 buques con 38.637 hombres. Los Estados-Unidos antes de su separacion tenían 90 buques de guerra de alto bordo con 2.299 cañones y 8.000 tripulantes. Despues se ha aumentado la marina de los Estados del Norte y del Sur considerablemente. La de Dinamarca de 19 buques de vela de alto bordo con 654 cañones, y 24 buques de vapor con 526 cañones; con los buques menores la escuadra danamarsesa cuenta con 1,094 cañones. La de Francia se compone, incluyendo los buques en construcción, de 224 de vela con 4.518 cañones y 317 de ruedas y hélice con 7.893; en todo 541 barcos de alto bordo con 12.411 cañones, tripulados en tiempo de paz por 38.375 individuos, y en tiempo de guerra por 67.481; por último, Francia cuenta con cerca de 27.000 soldados de marina y de

las colonias y mas de 25.000 aduaneros. La Gran Bretaña cuenta con 631 buques de alto bordo y 37 en construcción, que montan 16,411 cañones, tripulados por 73,200 hombres, entre ellos 28,000 soldados de marina y guarda-costas. La escuadra de los Estados italianos consta de 70 buques de vapor y 36 de vela, que entre todos montan 1,086 cañones. La república mejicana tiene 9 barcos pequeños con 35 cañones, tripulados por 300 hombres. La escuadra portuguesa consta de 52 buques (de los cuales 16 están desarmados) con 589 cañones y 2,852 tripulantes. La de los Países-Bajos de 160 buques con 1,866 cañones. La de Rusia de 513 buques con 5,881 cañones y la de Turquía de 48 buques con 1,218 cañones.

El *Diario de Tarragona* al hacerse cargo de los graves perjuicios que se ocasiona á todas las clases de aquella provincia y especialmente á la comercial, con las frecuentes interrupciones que sufren los correos por efecto de las crecidas del rio de Murviedro, indica la necesidad de que se construya un puente que evite tan frecuentes contrariedades.

Escriben de Cartagena asegurando, que hace muchos años no se disfrutaba en todas aquellas comarcas del beneficio de una lluvia tan continua y fecundante. Gracias á ella, los campos han experimentado una transformación completa. La huerta de Murcia, los campos de Lorca, las faldas del Lomo de Bas, la cuenca del Segura, la zona toda, en fin, comprendida entre Alicante y Almería está convertida en un paraíso. Los precios de los granos se mantienen sin embargo firmes, vendiéndose el trigo de 62 á 64 rs., fanega, el tremesino á 58 y la cebada á 29 en Cartagena y algo mas caro en Murcia. El precio de las sedas en este punto, era anteaer el siguiente: alúcar, de 32 á 33 reales, la libra; basto piemontés, 40 á 42; conchal inferior, 60 á 62; idem superior, 67 á 68; idem medio, 70 á 72; candongo, 94 á 96.

Anteaer tarde sucedió una desgracia á S. A. R. el infante D. Francisco. Bajaba en su carruaje del palacio del Buen-Retiro, cuando habiendo chocado el coche de S. A. con otro se separó el juego delantero del coche del infante, y los caballos espantados llevaron arrastrando el carruaje, mal sostenido por las dos ruedas traseras hasta las cuatro fuentes del Prado, donde las muchas personas que acudieron á socorrer á S. A. lograron detener los caballos y permitieron salir del coche al infante. Este, que demostró una gran serenidad, salió felizmente ileso.

Anoche hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Cádiz 6.
El vapor sur-americano permanece en el puerto. Habiéndosele intimado repetidas veces que salga, contesta que no puede hacerlo por tener averías.

París 6.
El 3 interior español, á 47 3/4 el 3 exterior á 50 8/4; la diferida, á 00 0/0 y la amortizable, á 16 0/0; el 3 francés, á 67-45, y el 4 1/2 á 96 00.

Londres 6.
Los consolidados quedaban á 92 1/8 á 14.

El ministro plenipotenciario de Portugal de quien el telégrafo dijo que habia

atravesado por Mérida en direccion de su pais, no era el dignísimo representante de Portugal en Madrid, Sr. Pinte de Soveral, sino el ministro portugués en Roma, que vuelve á Lisboa por efecto de las no muy amistosas relaciones que hoy existen entre las Cortes de Roma y Portugal.

Se espera en Valencia al ingeniero francés Sr. Laurent, para que investigue cuales sean los sitios mas á propósito en que pueden abrirse pozos artesianos.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Al leer en el periódico que Vd. tan dignamente dirige, las curaciones obtenidas por el Sr. Palomar en las enfermedades de pecho y padecimientos del hígado, como soy por desgracia uno de tantos mártires de las espesas dolencias, no titubeé en consultar con dicho profesor, por el que fui recibido con el mas afectuoso agrado. Así que le expliqué la historia de mis padecimientos, y despues de un detenido examen para la investigacion de mi dolencia, toavía me parece el oigo pronunciar aquellas consoladoras palabras que tanto bien hicieron á mi pobre corazón: «Tu enfermedad de Vd. es curable con el tratamiento que le prescribe: Está Vd. en un período del mal que creo no se resista á la influencia de mi específico ó á la acción de mi medicina.»

¿Quién se resiste y duda someterse á la direccion de profesor que tan hábilmente pronostica? Sujeto, pues, á un plan de curacion, puedo decir que al quinto dia, mi semblante, antes amarillento y de color de tierra era mas natural; que los tumores é infartos del hígado habian desaparecido como por encanto; que el dolor aun que no intenso, pero sí á gustoso, del lado derecho, habia cedido completamente; que el estómago soportaba mejor los alimentos y que mi salud se restablecia por momentos.

Continué algunos dias mas la medicina á instancias de mi amable profesor, asegurándome cada vez mas en mi curacion. Por lo tanto, ya que me hallo bueno, como hace mucho que no he estado, faltaria á un sagrado deber si no hiciera pública mi gratitud y pública mi curacion para que no se desconozcan los altos beneficios que la humanidad doliente pueda obtener de los profundos conocimientos que adornan al Sr. de Palomar.

CARLOS F. CALDERON Y ROCA.

ESPECTACULOS DE HOY.

Teatro Real.—A las ocho y media.—Funcion 69 de abono.—*Martha*.

Principe.—A las 8 1/2.—*El tanto por ciento*.—Baile.

Variedades.—A las 8 1/2.—41.ª representación de *La Cruz del matrimonio*.—Baile y sainete.

Zarzuela.—A las 8.—*La Reina topacio*.—Novedades.—A las 8 de la noche.—*Embajador y hechicero*.

Gabinete de Cuadros Mecánicos de Francisco Amat.—Sigue abierto este gabinete todos los dias desde las 3 de la tarde á las diez de la noche.—Calle de la Victoria, núm. 3. bajo.—Entrada 4 reales.

Café Lírico.—A las 7 de la noche.

1.ª parte.—Sinfonia.—Obertura.—Romanza de la zarzuela *Jugar con Fuego*.—La graciosa polka.—Aria de Attila.—Tanda de walses.—Terceto del Valle de Andorra.

2.ª parte.—Duo del Estreño de un artista.—Habaneras.—Duo del diablo en el poder.—Cuadrillar.—El tiro de pistola.—Aria de la Favorita.—Aria de la calumnia del Barbero de Sevilla.

3.ª parte.—Duo de Belisario.—Sinfonia.—Caliborra.—Romanza del Valle de Andorra.—Introduccion del Trovador.—Redova.—Wals final.

LA NOCHE-BUENA EN PARIS.

DE LA COLONIA DE ARTISTAS ESPAÑOLES.

PARIS 30 de diciembre de 1861.
Si nuestra patria y nuestros amigos se acuerdan tanto de nosotros como los jóvenes españoles artistas y escritores que residimos temporalmente en esta capital nos acordamos de ellos, si desean tanto como nosotros ver á vernos, estoy segura que el día de la realizacion de este deseo será un día de fiesta para todos.

Sin embargo, no somos egoistas, y aunque patria y amigos no se acuerden de nosotros, aunque nos miren con indiferencia, nosotros no olvidamos los estrechos vínculos que con una y otros nos ligam; trabajamos aquí para la primera descaendo honrarla un día, anhélamos por momentos el de volver á ella, y conservamos en nuestra memoria á los segundos.

Al reunimos todos en la noche del 24 para celebrar la Noche-Buena al uso de nuestro pais, nuestros pensamientos, nuestros brindis, nuestras aclamaciones, fueron para nuestra querida España, para nuestros hermanos en las letras y las artes; pero esta funcion tuvo algo de notable, y me parece que no disgustará á los lectores saber lo que hacen en extranjero suelo un puñado de españoles que tienen algun derecho por su talento y su nombre para interesar al público. Por supuesto que yo no me cuento en este número, así es que hablaré solo de los artistas; mi papel es de mero cronista.

En Paris no hay Noche-Buena, é por mejor decir, todas las noches lo son para los seres privilegiados por el dios dinero; pero esa noche de amistad y de regocijo,

esa noche de verdadera fiesta para la familia, no la conocen los franceses, é por lo menos la han olvidado.

Nada de ese bullicio pintoresco que se escucha en las calles de las poblaciones españolas, ni el sonido de las chicharras, panderetas y tambores, ni siquiera el disonar estrepito del almirez, pulsado por nuestras marinerres; nada de todo esto, que en Madrid me parecia estúpido y salvaje, y que en Paris echo de menos acaso porque me recuerda una infancia feliz, un hogar y una familia santa que ha formado mi corazón.

Sin embargo, los jóvenes españoles que nos consideramos como hermanos, que constituimos una gran familia, nos dimos cita para el día 24 á las doce de la noche, y á esta hora nos esperaba en el *petit restaurant de Londres* una mesa en toda regla.

Referir la franqueza, el cariño, la union, la alegría que reinó en esta solemidad culinaria, seria inútil, porque con solo decir que cenaron juntos un par de docena; de españoles, lo adivinarian mis lectores; lo notable fué que estuvo media España representada en la mesa de un modo inesperado y general; y no solo media España, sino hasta distintas épocas y ciertos personajes de actualidad. Me explicaré.

As las doce nos hallábamos algunos en el lugar de la cita y poco despues vimos entrar á los demás compañeros, en esta forma: Gisbert con su aspecto venerable y su larga barba traia un traje de sacerdote druida. Casado parecia un caballero de la corte de Carlos IV, Fer an representante á Muley-el-Abbas, Mercadet era el *leguito del convento*, Laguna recordaba

el reinado de Felipe IV, Valdivieso estaba vestido de murciano, Zamacois de vizcaíno, Herrero de mallorquín, Ferrandiz de valenciano, y algunos otros mas llevaban los trajes de sus respectivas provincias.

Esta novedad mereció un hurra de entusiasmo, y con este motivo, la animacion fué mucho mayor de lo que nos prometíamos.

Arriola ejecutó en el piano preciosísimas y difíciles piezas de su composicion, todas de aires nacionales; él y Zamacois acompañaron, jotas, danzas, etc., que cantó en coro la asamblea; un guitarrista, el Sr. Miciano nos entusiasmó tambien, y acompañó á Perea una *Soledad*. Se recitaron poesias de Selgas, de Trueba y de algunos otros, se pronunciaron discursos del género de los de Manuel Palacio, se brindó por la patria, por las familias, por el arte, por los maestros, por los camaradas, por los autores de las ultimas obras dramáticas con que se ha enriquecido el teatro español, por Barantes, que recordando que le debe todo á las letras, lo que sea dicho de paso, olvidan algunos otros que se hallan en su mismo caso y posicion, ha propuesto que se premie á los músicos y poetas teatrales; y por último, un hermano de Zamacois, un joven que apenas cuenta catorce años, nos leyó una brillante poesia, para que nos convenciéramos de que si en su familia hay una artista privilegiada, y un pintor de mucho porvenir hay tambien un poeta que promete. Esta lectura fué muy original; el autor subido en una silla y rodeado por los camaradas que le alumbraban con velas colocadas, en bo-

cellas, fué saludado con una salva de aplausos.

De este modo celebramos nuestra Noche-Buena; pero los jóvenes que saben divertirse tan bien, no se olvidan de su porvenir y trabajan con provecho. Gisbert y Casado tienen bastante adelantados los cuadros que están pintando para el gobierno, y todos esperamos de su mano dos nuevas obras dignas de las que tan justa reputacion les han adquirido. Zamacois, que adelanta por momentos y que se ha dedicado á los cuadros de género bajo la direccion del célebre Messenier, ha enviado á la exposicion de Niza tres preciosos cuadros, y no cesa de trabajar con éxito; Mercadet pinta un cuadro de historia: *Carlos V reconociendo á D. Juan de Austria*; Ferran, distinguido artista catalan, hace otro cuadro de historia; lo mismo que Ferrer, todos para la próxima exposicion de España; Ferrandiz ha concluido un cuadro de costumbres valencianas titulado *La última Comunión*; Vera va á tr sladar al lienzo un episodio de la vida de Mariana Pineda; Valdivieso y Escosura trabajan mucho y con éxito; Pla es ya un pintor escenógrafo de mérito; Pi Margall, que ha venido á estudiar la confeccion de los mapas, progresa; Perea dibuja para algunos periódicos ilustrados de Paris, y por fin ninguno duerme, todos desean justificar la proteccion que el gobierno ó sus familias les dispensan.

Para concluir, diré que todos echamos mucho de menos á nuestro compañero en estas reuniones, el Sr. Sanz.

Ademas de los que he citado, asistimos á la fiesta que he descrito Merino, pintor limeño, Diaz, Valdeavellano, Ala-

bern, Obrian, Alvarez, Ruiz y el cronista, que saluda con verdadero afecto á sus compatriotas.—JULIO NOMBELA.

NOVILLOS.

Un tiempo delicioso presidió á la corrida verificada ayer tarde, que ofreció no menos aburrimento que la de la víspera en los tres primeros toros embolados, muertos de cualquier modo por el *Pintor*.

La novedad de la funcion se redujo á *La casa del venado*, soltando uno pequeño como una cabra y domesticado hasta el punto de ponerse á comer cáscaras de naranjas en medio del redondel. Empezaron á soltarle perres hasta el número de ocho ó diez, que le hicieron dar incalculables vueltas al rededor de la barrera, acompañados de do le número de hombres que desde dentro y fuera le acosaban. Por fin, abrieron la puerta del corral y entraron revueltos, hombres, perros y el venado, rendido de fatiga. Estos acosos son buenos para el campo y las luchas de fieras, que segun parece se van á celebrar, para los circos romanos de los tiempos primitivos.

Tocó el turno á los toros de puntas; *Mari-pozo*, colorado, mogon de la izquierda y que renocioso, era de D. Vicente Martínez, antes de Fuentes, divisa morada, y recibió nueve puyazos y cuatro buenos pares de banderillas puestos por *Cabo y Mucando* á partes iguales: Calderon le avió de un pinchazo volviendo la cara y una buena estocada algo delantera por echarse fuera.

Garboso, negro liston, bien armado y boyante, pertenecía á D. Rafael José de la Cuña, con azul celeste y blanca, aguantó diez puyazos y dos pares y dos medias de re íletes colocados á los dias por *Botas y Mañero*. El espada le dió de mala manera diez puchazos, una estocada delantera y atravesada é intentó descabellarle tres veces consiguiéndolo á la cuarta.

Siguieron despues los novillos embolados y la vistosa pólvora de costumbre.

DIARIO DE LAS FAMILIAS... Santos de hoy. San Juan, Martín y San Teodoro, májor. Cultos.—Jubilado de Cuarenta Horas: en el oratorio del Caballero de Gracia...

Servicio de gran... Saida de Alicante para Málaga y Cádiz... Para Barcelona y Marsella... Mercaderías á precios alzados para todas partes...

MAPA DE ESPAÑA Y PORTUGAL... por D. Francisco Coelho, autor del Atlas de España... Este establecimiento que ha tomado un desarrollo...

SOMBRERERIA EN VENTA... En la ciudad de Santander se vende un acreditado establecimiento de sombrerería...

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA... edición de gran lujo en figurines iluminados de gran tamaño... La suscripción en España es 140 rs. por año...

COLEGIO FRANCÉS... (CALE DE PONTEJOS NUMERO 10.)... Este establecimiento que ha tomado un desarrollo á favor aun del que podían esperar sus directores...

ACADEMIA IDIOMATICA DE COMERCIO Y DIBUJO... (HUERTAS, NUM. 7, PRINCIPAL.)... En este establecimiento se prepara en un corto tiempo para todas las carreras civiles y militares...

LA EDUCANDA... REVISTA DE EDUCACION ENSEÑANZA Y MODAS... Este periódico, tan favorecido del bello sexo en el año que cuenta de vida...

ANUNCIOS... VAPORES-CORREOS, DE A. Lopez y Compañía

LA FABRICA DE GUANTES QUE... se hallaba establecida en la calle de Fuenfarral, núms. 39 y 41...

SE ARRIENDA LA CASA... situada en esta corte, números 34 y 39 de la calle del Aguila...

DICCIONARIO DE ADMINISTRACION... por D. Marcelo M. Alcubilla, abogado de los ilustres colegios de Madrid, Burgos y Valladolid...

CAJA DE SEGUROS... SEGUROS DE PREVISION... SEGURO MUTUO DE QUINTAS DEL ESTABLECIMIENTO DE MELLADO... DIRECCION GENERAL Y OFICINAS.—MADRID, CALLE DE SANTA TERESA, NUMERO 8.

LA PENINSULAR... Compañía general española de seguros mútuos sobre la vida... CAPITAL SUSCRITO. 17.325.392 R. S. CONSEJO DE VIGILANCIA.

ADMINISTRADOR DE CASAS... Una persona de garantía desea encargarse de ellas por una retribucion económica...

DEPOSITO DE REVOLVERS... de los Sres. Orbea hermanos... Calle de Carretas, núm. 16, cuarto 2.º

INTERESANTE.—SE HA RECIBIDO un bonito surtido de planas de acero tituladas de San Jorge...

UNA SEÑORA VIUDA DE UN comandante que sabe las labores pertenecientes á su sexo...

EN LA TARDE DEL DIA 4 SE estravió frente al café Suizo, un perro místico de inglés y Terranova...

PROCEDENTE DE LAS MEJORES fabricas del extranjero hay de venta en la calle de San Cristóbal, 11...

LA TUTELAR... COMPAÑIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA... Delegado regio: Sr. D. Francisco Durment y Calonge. JUNTA DE VIGILANCIA.

LA PENINSULAR es una vasta compañía que abraza por el sistema mútuo todos los ramos de seguros sobre la vida...

ACADEMIA DE MATEMATICAS DE DON JOSÉ SOLÉ... (Fuencarral, 27, segundo derecha.)... El día 7 de enero se dá principio á nuevas clases de matemáticas para aspirantes...

Table with financial data: CAPITAL SUSCRITO, NUMERO DE SUSCRICIONES, TITULOS COMPRADOS. R. 550.614.593, 76.361, R. 341.298.000